

A
公开

常州市教育局文件

常教办〔2024〕78号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第158号的答复

汪国海等委员：

你们提出的《关于完善中小学生课桌椅配置使用的建议》收悉，现答复如下：

课桌椅对青少年的健康有着重要影响，始终受到学生、家长和社会的高度关注。近年来，市教育局坚持“以人为本、健康第一”理念，遵循“舒适、环保、耐用、美观”基本原则，按照《课桌椅》QB/T4071-2021、《学校课桌椅功能尺寸和技术要求》GB/T 3976-2014 的规范配置学生课桌椅。目前全市课桌采用实木、钢木、塑钢、环保 PP 等材质，样式主要有固定式、可调节式、专用

特色型，以满足不同学段、不同身高和不同体型学生需求。

一、坚持以生为本。利用学校新建、改扩建和课桌椅更新等契机，严格落实规范标准，广泛征求学生和家长的意见，选择升降式、可调节课桌椅或同一品牌不同型号、不同高度的课桌椅，具备条件的学校尝试配置可躺式课桌椅，对个别有特殊要求的学生，学校量身定制课桌椅，满足不同学生需求。

二、兼顾学科特点。不同学科配置各种不同的学生课桌椅，如书法、美术配置长条桌椅；计算机房配置专用电脑桌；劳技教室、创客教室等配置异形课桌椅，设计过程中充分考虑学生的年龄、体型和身高，同时满足不同学科教学需求。

三、加强宣传教育。学校通过主题班会、晨会、国旗下讲话、问卷调查等形式，组织开展健康使用课桌椅实践活动，让师生充分认识到正确使用课桌椅对青少年生长发育的重要性，督促学生保持正确的读姿、坐姿和写姿，培养学生良好学习习惯，减少学生的疲劳感，提高学生的学习效果和注意力。

下一步，市教育局就课桌椅使用管理，重点在“建、配、管、用”上下功夫，定期组织业务部门对学校课桌椅使用情况进行评估调研，加大资金投入力度，及时更新淘汰陈旧、破损、非标准课桌椅。同时加大学生健康教育宣传力度，将课桌椅使用管理纳入儿童青少年近视防控工作重要内容，要求教师对学生坐姿进行正确引导，从而为学生创造舒适、安全、健康的学习环境。

(此页无正文)

签发人：完利梅
经办人：黄屹
联系电话：85681328



抄送：市政协提案委秘书处。